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Amu cjisü? că trebue sé reve- 
nimü mai pe largu asupra cores
pondenţei, apărute în numérulü de 
erí alü fóiei nóstre, privitóre la şe
dinţa consistoriului plenarü din 
Oradea mare dela 9 Iulie n. a. c.

Amü ţinutfi sé-o publicámü cu 

tóté observările ei, pentru ca cetitorii 
noştri avéndü înaintea ochiloru 
împărtăşirile unuia, care a fostü 
de ţaţă în consistoriu, asupra im- 
presiunilorü primite acolo, sé cu- 
nósca părerile, cari au preponde- 
ratü în consistoriulü plenarü atunci, 
când acesta a luatü hotărîrea de 
a se lapeda de fiarele române şi 
a desaproba astfelü în modü de- 
monstrativü şi atitudinea „Gazetei 
Transilvaniei“ în cestiunea gim- 
nasiului din Beiuşu.

Decă vomü resuma observările, 
ce le face corespondentulü din 
vorbă la enunciaţiunile Ilustrităţii 
Sale Episcopului, vomü ajunge la 
resultatulu, că tóté câte s’au fácutü 
în cestiunea gimnasiului din Beiuşfl 
au fostü bine fă cute şi că réu au 
lucratü numai foile şi cei ce au 
scrisü prin foi, cacî „fără temeiu 
au alarm atü íntréga diecesă“.

Acéstá părere n’are nici mácarü 
avantagiulü de a fi nouă. De mulţii 
încă se jăluia părintele Lauran 
în contra acelora ,,carí au alarm atü 
diecesa“.

Nou este numai unü momentu, 
ce s’a adusü înainte în consistoriu 
şi pe care se internei éza apostro
fările dela finea corespondenţei 
amintite.

S’a redicatü adecă acusaţiunea 
în contra unora, cari suntü bănuiţi 
a fi alarmată ei diecesa şi cărora 
li se impută, că în ,.timpurile mai 
bétráne“, neprovocaţi de nimeni, 
s’au oferitű a face guvernului nisce 
concesiuni necompatibile cu inte
resele de vi0ţă ale institutului de 
cultură románescü din Beiuşu.

N ’avemü nici o informaţiune

detailată relativa la acésta discu- 
siune, despre care ni-s’a spusü 
într’o corespondenţă anterioră, ca 
a lostü fórte înfocată. Prin urmare 
nici nu ne putemü pronunţa asupra 
ei. Dér orí-cátü de multü s’ar fi 
pécátuitü ín trecutü „în timpurile 
mai bătrâne“, acésta nu putea sé 
schimbe nimicü din gravitatea si- 
tuaţiunei presente.

Nu e vorba aicí de trecutü, ci 
de presentü şi mai multü încă, 
de viitorii. Décá unulü séu altulü 
a fácutü în timpurile mai bétráne 
vr’unü „ofertü ruşinosfl“ cu pri
vire la caracterulü gimnasiului din 
BeiuşO, séu la limba lui de pro
punere, recunóscemü, că provoca
rea la elü din partea guvernului 
a trebuitü sé amáréscá sufietulü 
Episcopului íntr’unü momentü,

I când stăruia pentru pástrárea ca- 
! racterului románescü alü institu- 
| tului, dór totü aşa trebue sé re
cunóscemü, că acéstá provocare 

! n’avea nicí o valóre, pentru-cá
I ,,ofertulü ruşinosfi“ nu a fostü pri-
1 mitü, şi n’avea valóre nici atunci
1 când ar fi fostü primitü.

Nu de multü citasemü cuvin
tele marelui istoriografű boemü 
Palacky, care cjice> G& „voturile 
şi îndatoririle nemorale se consi
deră după dreptulü divinü şi u- 
manü ca neobligatóre.“

Nu este nimeni aşa de süsü 
pusü, ca sé potă sacrifica drep
tulü de esistenţă alü unui po- 
porü şi acestü pasü sé aibă va
lóre obligátóre pentru acestü po- 
porü.

Pline suntü paginele istoriei 
tuturorü neamurilorü de esemple, 
că drepturile unui poporü cari 
fură sacrificate de unii cu inten- 
ţiune, ori din slăbiciune, pentru 
aceea încă nu se perdü, ci fiindü 
reclamate de elü cu tăriă, se potü 
redobândi.

Este dér o apucătură cu to- 
tulü nereuşită, de a voi, cum face

autorulü corespondenţei din nu- 
mérulü de erí alü „Grazeteitf, se 
înfăţişeze lucrulü astfelü, ca şi 
când totă mişcarea în cestiunea 
gimnasiului din Beiuştt ar fi a se 
datori agitaţiunei unorü persóne, 
cari au marípécate din „timpurile 
mai bétráne“.

Décá aşa ar fi, atunci între- 
bámü unde ar rémáné naţiunea 
şi biserica română care trebue se 
fiă gelosă pe drepturile şi pe cul
tura ei, fără considerare décá s’a 
aflatü în trecutü cineva, care se 
le compromită orî chiar se lejert- 
fésca ?

Nu, domnilorü, cu acéstá tac
tică nenorocită nu veţi uşura, ci 
numai veţi îngreuna posiţiunea 
Episcopului şi a guvernului die- 
cesanü din Oradea, faţă cu clerulü 
şi poporulü, faţă cu biserica şi na
ţiunea română!

Décá fiarele române şi décá 
în specialü fóia nóstrá, într’o ces- 
tiune atátü de gravă, s’ar fi con- 
dusü de nisce motive aşa de mi- 
serabile, ca cele ce i se atribue în 
corespondenţa memorată, atunci i 
în adeverü, că n’ar merita decátü j 
dispreţuhi părinţilorfl din consis- j 

toriu. I

Dér sé nu-’şl uite părinţii din ! 
consistoriu, că pressa română are 1 
o sfântă datoriă, care trebue sé fiă > 
mai presusü de ori-ce consideraţii [ 
personale, de ori-ce tendinţe ale 
ómenilorü fatali din timpurile be
trâne, orî ale ómenilorü fatali din 
timpurile de acjî şi acésta este da
toria de a apéra principiulü ne- 
peritorü, pe care se íntemeiézá 
vi0ţa naţiunei şi a bisericei române.

Şi numai pentru acestü mare 
principiu de vieţă ne-amü ridicatü 
glasulü, numai pentru acesta au 
colaboratü în fóia nóstrá nu ome
nii trecutului, ci ai viitorului na
ţiei române!

Acésta amü ţinutfi a-o declara

faţă cu corespondenţa din nume- 
rulu de ieri înainte de a întră în 
meritul u lucrului.

Unu réu simptomú naţionalii.

Articululü nostru publicatü în 
foiletonulü „Grazetei Transilvaniei“ 
dela 26 Iunie şi subscrisü Unü Ol- 

teanü a întêmpinatü mare rësunetü 
în România şi mai cu sémà în 
„Constituţionalul“, care de unü timpü 
íncóce a începutü se se ocupe se- 
riosü cu cestiunile nóstre sociale 
şi literare. In acestü sensü, aflândü 
sub titlulü de mai susü unü valo- 
rosü articulü de fondü în c[isulü 
4iarü, ne grábimü a’iü pune în ve
derea cetitorilorü noştri. Étá ar
ticululü :

In numérulü jurnalului nostru din

3 Iulie a. o. am publicatü foiţa bétrânei 

şi respectabilei „Gazetă a Transilvaniei“, 

în care nunü Olteană“ se plânge în con

tra pëcatelorü literaţiloră noştri de-a in

troduce nomenclatura streină în limba 

română.

Plângerea acésta este pe deplinii 

întemeiată, nu numai faţă cu casulü din 

chestiă, care în numita lucrare era „Is

toria Româniloru din Daciaa a d-lui pro

fesorii universitarii Al. D. Xenopulo, ci 

faţă cu aprópe întregulü nostru mersü 

literarö, afară de poésie şi nuvele.

In dreptü, în litere, în sciinţe, în 

medicină, precum şi în tecnică şi felu

ritele studii ale armatei, adecă în tóté 

ramurile instrucţiunii nóstre superióre, 

dai de espresiunl pocite şi urîte străine, 

acolo unde n’arü avé locü, pentru-că 

limba nostră, dulce şi frumósá, posede 

destulă bogăţiă de cuvinte şi are destulă 

flexibilitate, ca espresiunile acele pocite 

şi urîte së potă fi înlocuite prin cuvinte 

curatû românesc!.

La începutulü desvoltării nóstre li

terare, prin deceniulü alü 3-lea şi pănă 

la alü 7-lea alü vécului de faţă, încă mai 

trecea cu neologismele şi streinismele, 

dér â ï, după ce deja amü serbatü nunta 

de argintü a Universităţii nóstre, după

FOILETONULÜ  „GAZ. TRANS.“

Gianettino l’Ingrese.
Novelă veneţiană, de F. de Gaudy.

r)Dumne4eule! Copilulü meu! Cruţare 

pentru lohnnie“ striga desperatulü tată 

şi întinse braţele — atunci banditulü 

smáncindü unü pistolü din bríu ílü slo- 

bocji* Echoulü resuna profundü în pădure. 

Baronulü îşi puse mâna la inima atinsă 

de glonţO, şovăi şi ar fi cá4utü cu faţa 

în josü, dér Peppo sări ca unü tigru 

asupra pradei sale, îl ö apucá cu putere 

şi-lo arunca în valea spumegândă. De 

doué-orl se ivi corpulü pe suprafaţa 

apei — apoi totulü se linişti.

„Bőtránulü e mortüu, striga asasi- 

nulü „acum îi vine réndulü copilului. 

Unde ai pusü puiulü de năpârcă, Mau- 

ricio ?u

„Ce? vréi sé ucicjl pe scumpulü meu 

ángerü, tu sufletü fără de lege“, esclamâ 

femeea aruncâudu-se la piciórele bărba

tului séu. „Nu voiu pute suferi acésta. 

Elü e copilulü meu, l’am avutü în braţe.“

— Apoi ridicându-se în picióre 4ise:

„Cércá sé atingi, puişorulfl meu — 

îţi voiu scóte ochii.“

„La o parte femeă“, se résti Peppo. 

„Copilulü e din némü ereticü. Décá vomü 

puté stârpi secta acésta, vomü moşteni 

împârăţia cerului. Cugetă la ouvintele 

părintelui Girolamo.“

„Iţi spunü, că nu! copilulü nu e 

ereticü, elü portă la gâttt o cruce de 

coralü roşu. Pe când ílü ţineamfl în 

braţe, am sárutatü crucea. Acestü co- 

pilü e din părinţi euratü catolicü.“ Nede- 

cisü îşi lăsa banditulü mânile în josü.

„Peppo, dragulü meu Peppo“, 4ise 

femeia lingû indu-lü. „Lasă-mi-l0. Too- 

mai atátü de mare ar li fostü şi Gianet

tino alü nostru, décá frigurele nu i-ar 

fi curmatü vieţa — O, Isuse! Lasă-ltt sé 

trăiască. Nu atrage mănia ceréscá asupra 

capului téu, — nu ucide o fiinţă nevi

novată !“

„Arată-mi crucea, femeiă, atunci îţi 

voiu crede.“

Mauricia alargâ în unghiulü came

rei, în care şedea miculü copilü, ílü luâ 

de mână drăgostindu-lfl, îi desfăcu la 

peptü cămaşea. Copilulü purta o cruciu

liţă de coralü încadrată în aurü, pe care 

erau gravate cunoscutele litere I. H. S. 

încunjurate de capete de ángerü. Cru

ciuliţa era legată de gátü cu o panglică

de mătase albastră. Peppo, ca semnü 

că-i dăruesce viâţa copilului, îşi acăţâ 

carabina în cuiu. Apoi duse sticla cu 

rachiu la gură şi beu, apoi înjura pe 

Santo, fiind-că credea, că s’a bágatü 

într’o cârciumă şi s’a ímbőtatü, séu póte 

a fugitü cu banii, totü aşa înjura şi pe 

Englesii, cari rápescü copiii creştinilorti 

adevâraţl.

Pe Englesü nu l’ar fi ínjuratü atátü, 

décá ar fi sciutü, că părinţii copilului 

erau Irlandesl. va sé 4i°â totü atátü de 

zeloşi catolici ca şi elü.

Elü însă nu avea cunosciinţă, că 

mai suntü creştini şi afară de italia. 

Mauricia nu mai putea de bucuriă din 

causa triumfului ce’lü obţinuse, ílü să

ruta şi’lfl drăgostea pe miculü copilaşfi, 

şi-i spunea felü de felü de minciuni, c-& 

tatálü séu a plecatü şi că mâne va veni 

índérétü şi’i va aduce struguri şi por

tocale. Pécatü numai, că copilulü, afară 

de limba englesă, nu scia alta, aşa că 

tóté mângăerile Mauriciei erau zadarnice. 

O mângăere mai cu efectü revérsa asu

pra sa — somnulü.

Mauricia 'lü ínvéli într’o plapomă, 

ílü puse ín patulü ei, făcu trei cruci 

peste elü şi’lfl recomanda tuturorü sfin-

ţilorfi. Cápitanulü înse’şl luâ pălăria, îm

podobită cu sfinţi, de pe capü, înge- 

nunchiâ şi-şi începu obicinuita rugăciune, 

când Santo celü multü aşteptai întrâ 

clătinându-se.

„Porcü de câne“, ’i striga Peppo. 

„Unde ai statü atâta^—Eşti beatü. Unde 

suntü banii? — Dă'i íncóce!“

„Ba“, réspunse Santo cu o voce nesigură, 

cercándü sése sprijinescă de zidü pentru 

ca sé nu cadă — „Eu beatü ? Ce, sunt 

catárü, sé stau deşteptfi 4i şi nópte fără 

ca sé gustü ceva? Sé mergi pănă la 

Florenţa şi índérétü — ba încă sé fii 

prigonitü ca o vulpe, Corpo di Jiove — 

ce cre4l? Ţine săculeţulfl afurisitü şi 

dă-ml de beutü“.

Elü aruncă la pămentfi punga cea 

grea şi fără a-şl mai cere permisiune 

apuca stiola cu Aleatico şi o puse la 

gură. Cu privirea încruntată ’lü fixa cá

pitanulü. Santo după unü gălgăitfl de 

4ece minute arunca prin uşă sticla gólá, 

apoi se trânti la páméntü. Cápitanulü 

numai cu mare greutate putu sé’lü în

trebe despre oausa întâr4ierei sale.

Santo, îndată după primirea bani-

lorü, plecá cătră sérá, chiar nóptea, eşi
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ce nu mai suntemă număraţi între popó- 

rele lipsite de cultură din Europa, adi 

pociturile streine introduse în literatura 

nostră suntă unu rëu simptomu naţională, 

suntă porniri, cari ne voră atrage oon- 

damnarea din partea lumei literare inter

naţionale.
Continuândă pe calea acesta înce

pută, bucurându-ne de orî-ce gunoiu 

străinii, pentru ca së ne cládimü o limbă 

şi o literatură naţională-românâ, noi din 

di în 4i vomü deveni mai caraghioşi între 

celelalte popóre culte ale Europei, şi din 

4i în di vomü deveni mai puţinii naţio

nali şi mai puţinii români, pentru-că 4* 

de 4i limba nostră va deveni mai puţind 

românescă.
Si adi, mai múltú ca în totű trecutulű» » "

istoricö, celö mai doveditorii şi mai 

puternicii caracterii naţionalii alü ori şi 

cărui poporü civilisată din lume este 

limba.
Şi noi cu toţii, süsü pănă la savan

ţii de primulă răngii, la premiaţii Aca

demiei române, la profesorii de Univer

sitate, noi o schimonosimü.
Efectulă acesta neplăcuţii, păgubi

torii şi condamnabilii neapëratü că tre

bue să’şl aibă causa sa.

Oare este adevărata causă în oasulă 

de faţă? Este una, ori mai multe cause? 

Eu credă, că suntü mai multe, şi étá 

cari :
In véculü nostru se trăesce repede, 

se muncesce repede, se face carieră şi 

mare reputaţiă totü repede, este véculü 

vaporului şi alü electricităţii, şi ambe 

aceste puteri suntü grăbite în manifes

taţiile lorü fisiee.

In graba acesta generală chiar şi 

savanţii cei grei ai timpului suntü grăbiţi 

în produsele lorü sufletesc! — din feri

cire însă nu toţi. Cărţile de a4l se scriu 

cu mai multă nesciinţă de câtü cu sci- 

inţă, marfă uşoră, marfă de piâţă, marfă 

trecătore şi prin urmare de puţină folosü 

trainicü. La alcătuirea lorü se ţine în 

vedere mai alesü partea materială — 

paraua câştigată ca premiu academică şi 

ca resultatü alü tratificării, de câtü partea 

etică. Aprópe în totă lumea se muncesce 

astfelă pe calea literară — dér numai 

din unele părţi anumite ale familiei lite

rare, din cei grăbiţi de a ajunge departe 

în societate.

Voiţi unü esemplu clasicü? Etă-lă: 

D-rulü Langlebert, într’ună fórte 

renumitü tratatü practicü asupra bóle- 

lorü speciale, tipàritü in anulü 1888, 

vorbindü despre o epidemiă a numite- 

lorü bólé, 4i°e următorele: „ Voici une 

singulière epidemie provoquée, en léchant 

les yeux. Elle a été observée par le dr. 

Tephlianchnis, dans le district de Glalcowski, 

en lïoumanie.n*)

*) Etă o singulară, epidemiă, provocată prin 
lingerea ochilorü. Ea a fostü observată de Dr. 
Tephlianchnis, în districtulü Giakowski în Ro

mânia.

prin porta San G-alio. In zori de 4* trecu 

şi prin Fiesole şi se afla tocmai pe înăl

ţimea dela Villa G-erini, când se întâlni 

cu unü carabinerü. Acesta se cam uita 

cu códa ochiului la Santo, călări mai 

departe uitându-se din când în când în 

dérét. Santo’şl iuţi paşii, şi séu că au su- 

natü banii din pungă, seu că dracu şi-a 

vârîtă códa, destulü că gendarmulü îşi 

íntórse calulü şi începu sé urmáréscá pe 

Santo. Acesta chiar cu pericolulü de a 

fi jumulitü de viu, se arunca peste unü 

gardü de chiparoşi, ílü trecu cu mare 

greutate, fugi prin pădurea de măslini 

.şi ajunse fericitü lângă o pesceră, care 

nu era mai mare ca o gaură de vulpe. 

Acolo se vîri elü şi aşteptă şâse, şepte 

óre, pănă când se convinse, că carabi- 

nerulü se retrase. Aprópe mortü de fome 

jşi de sete se teri din gaura acésta şi 

mergéndü ajunse la cârciuma delle tre 

maschere, ceru o porţiune de salamü şi 

o butelia de vinü. După aceea mai beu 

încă vre-o şăpte butelii. Santo ’şl aduse 

în fine aminte de misiunea sa, o luă la 

fugă peste munţi şi păduri şi ajunse cu 

o oră mai târ4iu, pentru-ca sé scape pe 

Englesă.

Se póte ceva mai instructivü ?

Pănă la culmea acesta d. Al. Xe- 

nopulo încă n’a ajunsü.

A  doua causă este negligenţa, care 

ne-a cuprinsü mai alesü pe noi Românii 

d’a ne instrui prin cálétoritü.

Cálétoritulü pentru instrucţiune — 

unü factorü culturalü de puternică va- 

lóre — la noi Românii este aprópe ne

cunoscuţii.

Noi anü de anü trecemü cu 4e°ile 

de mii hotarăle ţării, dér trecemü la 

Parisü ori la băi, şi în asemenea împre

jurări cálétorimü cam cu ochii închişi, 

pentru-că avemü altă ţintă şi nu in

struirea.

Nu totü aşa facü alte popóre.

La Englesü, la Italianü, şi mai alesü 

la Germanü, abia au inceputü vacanţele 

şi deja cea mai mare parte a tineretului 

licealü şi universitară ia ghiozdanulă în 

spinare, bastonulü la mână, şi aide la 

voiajü de instrucţiune, doi câte doi, căci 

la cale este bine să fiă cu soţtt, cu unu, 

dér nu cu mai mulţi, pentru-că atunci 

se întâmplă uşorfl certe şi împărecheri.

La noi câţi tineri facü pe anü ase

menea escursiunl? Câţi dascăli şi sa

vanţi ?

Noi nu ne cunóscemü téra nóstrá, 

ér ţările române vecine ne suntü mai 

necunoscute decátü Japonia şi China. 

Atunci ce minune este, că scriemü „Ve

respatak“ in locü de Roşia, „Veczel“'în 

locü de Viţelfl şi „Klein-Schenk“ ín 

locü de Cincu micü?

O adevărată minune este, că mai 

Credemü, că suntü în lume încă şi alţi 

Români afară de noi, pe cari şi aşa 

din dragoste frăţescă îi numimü Un

gureni.

A  treia, şi ultima causă, este lipsa 

adevăratului sentimentü naţionala Noi 

Românii tráindü în lume ne purtămfi ro

manitatea nostră cu ună adevératü simţă 

de jenă. Dâcă în ţâră ne chiamă „Brăi- 

lescu“ — îndată ce trecemü graniţa ne 

chiamă Brailesco, — vorbimü în cupeulă 

trenului numai franţuzeşte între noi şi 

ne ferimü ca de focü ca să ne dámü de 

Români. Aşa este maioritatea şi nu o 

mică fracţiune din societatea nostră.

Atunci cum se póte nasce literatură 

adevărată naţională ? Cum se póte aduce 

limba nostră frumosă şi dulce la unü 

gradü de desvoltare asemenea cu limbile 

culte din lume ?

Cum póte trăi patria română şi 

desvolta acelü belşugfi de putere, care 

să ne garanteze existenţa nostră pe ve- 

curl depărtate?

Dómne! unü simţământ de jale ne 

cuprinde, când ne gándimü la réspunsulü 

unorü astfelü de întrebări, şi nădejdea 

nostră stă în tineretulă nostru, care pă- 

şindă cu energiă pe adevérata cale a 

vieţii nóstre naţionale, muncindă cu fală

Peppo Ceccarelli în timpulü istori- 

sirei banditului se uita posomorîtü în 

flăcările focului. Mauricia plângea tare.

„Nu ţi-am datü sfatulü“, suspină, ea 

„sô mai aştepţi o 4i» s®u două. De ce 

nu m’ai ascultatü, iubitule?“

„Taci, femeă, taci, mă scoţi din fire. 

Stéua lui cea rea e de vină — nu eu. 

Trebuia să-mi ţinfi cuvêntulü. Decă nu

— atunci numele meu nu ar mai fi vred- 

nicü să figureze în gura locuitorilorü din 

ţinutulfl acesta. Taol. A  fostü unü ere

tică — unü hoţtt de copiii. Nu merita 

mai multü. Şi pe copilulü acesta nu 

putemü së-lü dâmü ind0rătă, — cum l’amü 

şi puté da? Ţine-lfi Mauricio. Sé moşte- 

néscâ elü banii—sô rëmânà copilulü nostru 

sô ia de soţiă pe Peppina nostră. Mai 

bine va fi pentru elü, decâtü sô se în- 

torcă la femeea cea eretică !u

*

Dispariţiunea unui nobilü Englesü 

şi a copilului sôu, şi probabilü şi uci

derea lorü, nid chiar pe timpurile ace

lea nu se putea întêmpla, fără ca auto

rităţile së facă cercetări şi së pună ca

petele bandiţilorfi la preţfl. Cadavrulü 

sdrobitü şi aprope de necunoscută ală

şi bucuriă pentru gloria numelui românii, 

nu va căde în păcatele generaţiiloră 

de faţă.

Nădejdea n6stră stă în tineretulă 

nostru, care imitândă pe confraţii loră 

din luminata Europă apusană, îşi va fo

losi vacanţele totă astfelă, visitândă mai 

înteiu ţâra sa, apoi vecinele ţărei române 

şi aşa mai departe, lărgindu-şl orisontulă 

vederii ş’ală cunoscinţeloră, precum îşi 

voră întări şi individualitatea loră per

sonală, ajungendă la convingerea, că: 

în lume trăindă şi muncindă, este o fală 

d’a fi şi a simţi românesce ; fală, pentru- 

că poporului acestuia sorta i-a încredin

ţată una din cele mai falnice şi mai 

grele misiuni din vieţa poporeloră.

Tineretulă bine călăuzită va vindeca 

multe simptome rele naţionale. (N).

x x n isr
Abdicarea principelui Ferdinand şi proclama

rea independenţei Bulgariei.

„Hamburger Nachrichten“ scrie des

pre abdicarea principelui Ferdinand ur- 

mătorele: Decă principele Ferdinand ar 

abdica, s’ar restabili status quo ante şi noua 

alegere a principelui, după totă proba

bilitatea, s’ar face aşa, că Rusia n’ar 

protesta contra alegerei şi-a întărirei ei 

de cătră Portă. Ia casulă acesta aşa-deră 

pacea Europei n’ar fi periclitată, ci mai 

multă asigurată prin eschiderea unui fac

torii periculoşii. La încurcături avemă să 

ne aşteptămă numai în casă când Porta 

s’ar amăgi pe sine şi s’ar abate dela 

atitudinea sa reservată şi înţeleptă de 

pănă acum, faţă cu cei din Sofia, şi ar 

folosi ca uneltă inimiciloră Rusiei, cari 

se ascundă după spatele lui Stambulov. 

Nu mai pote fi nici o îndoelă, că îndată 

ce s’ar întâmpla ceva ce-ar vătăma trac- 

tulă dela Berlină, Rusia n’ar şovăi ună 

momentă de-a se considera deslegată de 

tractată şi astfelă libertatea de acţiune, 

recâştigată pe deplină, ar folosi-o în Bal

cani după cum va corespunde mai bine 

intereseloră sale.

Contrară cu cele spuse de f6ia ger

mană, „Teinps“ din Parisă scrie, că în 

Bulgaria fără îndoelă se pregătescă grave 

evenimente. Fiă-care este convinsă, că 

principele Ferdinand îndată oe se va re- 

întorce pe pământă bulgară va proclama 

independenţa Bulgariei. Ba se vorbesce 

şi aceea, că principatulă va fi ridicată la 

raugulă de regată. Mulţimi de agenţi 

bulgari s’au dusă în Macedonia şi, după 

cum se vorbesce, de-o dată cu procla

marea independenţei va isbucni în Ma

cedonia o revoluţiune. Porta e încunos- 

ciinţată despre tote acestea şi a începută 

să-şi întărescă deja garnisonele din Ma

cedonia, ca nu cumva să fiă surprinsă. 

Nu se scie, decă Rusia se va mulţumi 

o’o simplă protestare, ori va păşi pe

lordului fu causa acestoră cercetări. 

Puţină timpă după aceea Peppo dispăru 

din ţinutulă acesta.

De bună sémâ, că se convinse, că 

după-ce a săvârşită asasinatulă nu, mai 

spera a fi sigură. Numele lui şi alü 

micului Iohnnie nu se mai au4i. Banda 

se împrăsciă pentru ca së se alăture la 

alte cete de bandiţi.

*
* *

Era în anulü 1832. Armata austriacă 

împrăsciă cetele de insurgenţi, cari ve- 

niau din Bologna la Roma, restaurândü 

celü puţinfi la părere liniştea. Guvernulü 

papalü era pré ocupată în capitală cu 

liniştirea spiriteloră şi cu confiscarea ave- 

riloră, cu procesiuni şi proscrieri, pentru 

ca să-şi p6tă arunca privirile părintesc! 

afară de zidurile cetăţei eterne. Aşa se 

întâmplă, că o cétâ de indivi4l despe

raţi, fără avere şi patriă, se strînseră 

ârăşl în cete prin pădurile munţiloră 

Albanl, MarsienI şi VolşcicI, şi din când 

în când năpăstuiau asupra Campaniei 

pentru-ca së se lupte cu Austriacii pănă 

chiar aprdpe de zidurile capitalei.

Cea mai temută bandă era a lui 

Gianettino VIngrese. Numele acestui că-

tărâmulă de acţiune, precum nu se scie 

nici aceea, ce atitudine va lua Ger

mania şi Austro-Ungaria faţă cu lovitura 

de stată ce se pregătesce.

Eserciţlile ie nópte ale armatei nise.
In tabăra dela Krasnoje-Selo s’au 

ínceputü eserciţiile mai mici ale trupeloră 

rusesc!, dându-se deosebită atenţiune 

eserciţiiloră de nópte, şi anume când 

nopţile suntă noróse şi íntunecóse. La 

aceste eserciţii j0că mare rolă despăr- 

ţămintele de voluntari compuse din sol

daţii cei mai dibaci, mai puternici şi mai 

vicleni. Fiă*care parte de trupe are ună 

astfelă de despărţământă, ai cărui ostaşi 

erna facă venătore şi se pregătescă 
pentru acestü scopă prin marşuri înde

lungate, împreunate cu osteneli şi lipsuri, 

prin deosebite eserciţii în serviciulü de 

recunóscere nóptea.

Ataculü de nópte asupra posiţiunei 

inimice se face astfelü, că mai âutâiu se 

recunósce posiţiunea de cătră singuratici 

soldaţi dintre acei voluntari. Ei încercă 

să ajungă neobservaţi prin linia sentine- 

lelorü inimice, terându-se adese-orl încetă 

înaiute, şi recunoscă apoi cele mai bune 

puncte de atacă. La intórcere facă anu

mite semne, oe se cunoscă chiar nóptea, 

de pânză ori hârtiă albă, atârnându-le 

undeva. Conducândă apoi trupele la atacă, 

prin aceste semne ajungă tocmai la po

siţiunea inimică. Pentru-ca diferitele cor

puri de trupe, însărcinate cu ataculă de 

nópte, să nu’şi pér4á legătura între sine, 

ceea ce în întunerecă uşoră se póte în

tâmpla, voluntarii, cari mergă înainte ca 

tiraliori, îşi dau mereu semnele optice 

prin mici artificii, ori prin mici felinare, 

ce le ţinfi la spate, aşa că inimiculü nu 

póte observa lumina lorü .

Cu deosebire instructivă a fostă în 

4ilele acestea unü eserciţiu de nópte ală 

regimentului de gardă semenovică, care 

a întreprinsă cu mai multe despărţăminte 

ună atacă asupra posiţiunei inimice şi 

au pătrunsă deodată toţi în acésta îu 

modă cu totulü surprindătoră. Eserciţiile 

de nópte se voră face şi de masse mai 

mari de trupe. Se vede, că e nisuinţa d’a 

se cultiva şi desvolta în armata rusă 

aceste eserciţii într’ună modă de luptă, 

care să trecă aşa 4ic0ndă în carne şi 

sânge.

Răpiţi de brigancjî.
O telegramă din Constantinopolă 

împărtăşesce, că inginerulă de secţiune 

Ferdinand de Gereon şi inginerulă Mejor, 

unulă dintre conducătorii construirei căii 

ferate Ismid-Angora, amândoi supuşi aus

triac!, au fostă răpiţi în 16 1. c. între 

Adabazar şi Eşkişehir de nisce brigancjî 

cerchezi. Aceştia oerură ună preţă de 

răscumpărare de 3000 punţ! sterling!.

pitană băgă groză pănă la pragulă Qui- 

rinalului, chiar şi îndrăsneţii gendarml 

ai şcolei napoleoniane aveau respectă şi 

frică de elă. Locuinţa sa era în nisce 

vizuini sălbatice din munţi între Rio- 

freddo şi Carzoli, aprdpe de hotarele 

neapolitane şi papale. Poporulă se jura 

pe toţi sfinţii, că Gianettino e ună fer- 

mecătoră, că elă se află totă în acelaşă 

timpă în două locuri, şi după împreju

rări se pote face chiar nevă4ută, că elă 

scie când plătescă arendaşii banii pentru 

moşii, şi aşa mai departe. O mare parte 

dintre aceştia se simţiau fericiţi, oa 

printr’o sumă anuală să se bucure de 

protecţiunea temutului căpitană şi se 

siliau care de care să-lă aprovisioneze 

cu cele de lipsă pentru traiu. Elă era 

regele munţiloră Sabini şi MarsienI. Po

veştile cam eronate ale ţăraniloră aflară 

îndată răsunetă la Roma şi ele circulau 

din gură în gură, din ce în ce mai esa- 

gerate. Se credea, că Gianettino este 

ună tînără celă multă de 20 de ani, 

frumosă, ca Apollo, viteză ca Cesar, vi- 

clenă ca generalulă Miolis, privindă cu 

dispreţă mdrtea şi aruncândă banii cu 

mâna largă. In privinţa poreclei de
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Precum anunţă „Agence de Con

stantinople“, ambasadorii Austro-Unga- 

riei şi Germaniei, br. Calice şi d-lü de 

Radovitz, au ínmánuatü Porţii o notă 

identică, în care, arătândă désa repeţire 

a astorfelü de casurî, şi necesitatea d’a 

se pune oăpătă acestorü neajunsuri, în 

interesulü va4ei Turciei şi ală streinilorö, 

cari îşi consacră puterile, încre4endu-se 

în siguranţa din ţâră, ceru să se ia cele 

mai severe măsuri.

Inginerulü Mejor a fostă liberatü de 

brigan4í, ca să aducă o miiă de punţi 

sterlingl, preţulă de răscumpărare. So

cietatea construirei liniei ferate a vrută 

să plătescă suma, dór când Mejor ajunse 

cu banii la loculü hotărîtă, n’a mai gâ- 

sitü acolo pe nimeni, flindü-cá soldaţii 

începuseră a urmări pe brigan4î mai na- 

inte de răscumpărarea lui G-erson. Bri- 

gan4ii se retrăseseră cu Gerson în munţi.

SOIRILE piLEL
Concertü coralü in Braşovu. Corulű 

Metropolitans din Iaşi sub conducerea 

d-lui Gavriilu Musicescu, care s’a produsü 

4ilele aceste cu estra-ordinară succesü 

înaintea curţii regale din Sinaia, va da poi- 

mâne, Joi, şi în Braşov unü concerta. Corul 

este compusă din vre-o 40 de cântăreţi şi 

póte íi pusü alături cu corulü renumită 

alü lui Slaviansky. Programa, care con

stă din trei părţi o vomü publica-o în 

numérulü de mâne împreună cu celelalte 

date. Atragemü atenţiunea publicului 

nostru asupra acestei rari şi interesante 

producţiunl musicale, în sigura aşteptare, 

că va lua parte la ea în numérü câtă 

mai mare.
*

* *
CasÜ de mórte Din Blaşiuni-se scrie: 

Absolonű Şiarlea, parochă gr. cat. ín Se- 

beşiu şi protopopü alü tractului cu ace- 

laşă nume, a răposată ín 21 Iulie n. c. 

la 6 őre p. m. în BiaşQ, la amiculü söu 

Teod. Onişioră, în călătoria saspreŢapă. 

înmormântarea se va face Mercur! în 33 

Iuliu st. n. la 3 óre d. a.
*

* *

Convictulü gr. cat. din Sigetü. Ni-se

împărtăşesoe, că concursulü de primire 

în convictulü gr. cat. română din Si

getü, se va ţine în 11 Augustă st. n. 

In acelă institutü se primescü tineri 

gr. cat. români din Maramurăşă şi pe 

spesele „Associaţiunei pentru cultura po

porului română din Maramurăşă“. ér pe 

lângă plata de 150 fl. pe an. scol. ti

neri şi din Maramurăşă şi din alte părţi, 

petiţiunile suntă a se trimite pănă’n 5 

Augusta la'd-lü Titu Budu, administra- 

torele oficiului vicarialü din Maramureşă 

şi directorele convictului, în Şugatagă, 

p. u. Akna Sugatag, în Maramureşă.
*

* *
Alegere de diaconü. Sinodulă paro- 

chială ală bisericei sf. Nicolae din locă

a alesă Duminecă pe tênërulü absolventüa furată o păreche de cisme, ce voia

de teologiă d-lă Iőnü Prişcu oa dia- 

conă.
*

* *
Sosirea trenurilorii in staţiuni. In-

templându-se în timpulă din urmă mai 

multe incidente pe calea ferată, direcţia 

căiloră ferate ale statului a dispusă, că 

trenurile să între în staţiuni şi în halte 

cu cea mai mare pază şi cu r6tele ne- 

împedecate.

*
* *

Distribuire gratuită de viţă ameri
cană. Ministrulă ung. de agricultură face 

cunoscuta, că |dâ gratuita viţă ameri

cană, care resistă filoxerei, asociaţiuni- 

loră, reuniuniloră, autorităţiloră ori co- 

muneloră, care vreu să planteze vii. 

Reuniunile să se adreseze ministeriului 

prin reuniunea agricolă a comitatului 

respectivă, autorităţile, ori comunele prin 

jurisdicţiunea competentă pănă la 1 Sep- 

temvre n. a. c. Privaţii potă cumpăra 

astfelă de viţe.
*

* *
Furtună mare. In comitatulă Caraş- 

Severină a fostă în 4iua de 13 n. c. 

unü îngrozitoră orcană, care a causată 

mari pustiiri. Arbori au fostü desrădă- 

cinaţl, coperişe dela case luate, urlóie 

dërîmate, bucatele de pe câmpă împrăş

tiate. După orcană urmâ o ruptură de 

noră, din care causă rîurile Bega şi Ti- 

mişă au crescută fórte tare.

Borsecnlü sub cnratelă. Intre pro

prietarii băei dela Borszék şi între două 

comune vecine e în curgere ună pro

cesă, din care causă pănă la finea pro

cesului, tribunalulă din Ciuc-Sereda a

să le vên4â 

umbră.

Acum ş0de Vancea la

*
* *

Concertü. Musica 

mâne, în 23 Iulie n.

militară va da 

ună conoertă în

grădina restauraţiei „Nr. 5“, d0că tim- 

pulă va fi favorabilă. Inceputulă la 8 

óre séra. Intrarea de persóná 20 cr. v. a.

„Traianü Doda agitatorii.“

Eraşî „agitéza“ generalulu, aşa 
ne spune „Egyetértés“ dela 21 
Iulie, în care cetimu următdrele 
nostimade, ce i-se raportéza nu
mitei foi din Lugoşu:

„Generalulă în retragere Traianü 

Doda îşi continuă cunoscuta sa agitaţitfne, 

stând în fruntea comunităţii de avere a fos

tului regimentă română de graniţă. Pănă 

acum într’adevără acestă comunicate de 

avere, despreţuindă disposiţiunile vădite 

ale legiloră, în manipularea sa internă, 

ba chiar şi în afacerile disciplinare a 

formată ună stată în stată. Acum însă 

fişpanulă Jahăbffy Imre, ca comisarü gu- 

vernială, s’a îngrijită cu energiă, ca legea 

să aibă valóre faţă cu Doda şi faţă cu 

aderenţii, cari compună comitetulü co

munităţii de avere. In câteva afaceri 

de disciplină, fişpanulă, ca comisarü gu- 

vernială, a criticată atitudinea comite

tului declarândă, că în sensulü articu- 

lului de lege X X X  din 1873, pădurile 

comunităţii de avere, fiindă proprietatea 

comuneloră fostului regimentă de gra

niţă, funcţionarii comunităţii de avere încă 

suntü a se considera ca funcţionari comu

nali. In contra acesta Dodaiştii au îna

intată recursă, ér ministrulü încă i-a
pusă baia Borszék sub curatelă.̂  Ho-  ̂jncjrumatft }a lege, mai punêndü pe dea

supra şi art. de lege X X II  din 1886, şitărîrea tribunalului s’a publicatü în 14 

n. c.
*

* *
Focù. In Mico-Uifalău au arsü la] 17 

Iulie edificiile economice la 11 economi. 

Au perită în flăcări şi animale.

Ucigaşulti şi jefuitorulü Andreas Sintz,
(Hintz) chelnera, de nascere din Şaişă, 

a fostü prinsü în Calboră lângă Făgă- 

raşă, după-ce înzadară s’a încercată din 

nou să fugă şi după-ce ună gendarmă 

i-a tăiată cu sabia 3 degete dela o mână. 

Zintz se află în temniţa din Térgu-Mu- 

reşului.
*

* *
Inecatű. Băiatulă de 5 ani ală 4^e~ 

rului din Sighişora, I. Zenn, suindu-se 

într’ună cară, cu ccre se căra năsipă, 

fu dusă la locuia de unde se lua năsi- 

pulö, întrà în apă şi se îneca.
♦

* *
Furtti. Vinerea trecută s’a furişată 

4ilerulă Mihailă Vancea, pedepsită de 

mai multe ori pentru furtă, în locuinţa 

văduvei Maria Seceleanu din Scheiu şi

l’lngrese, se 4icea, că e ună prinţă en- 

glesă, care din pasiune pentru o vieţă 

liberă şi aventuriosă, se făcu căpitană 

-de bandiţi. îşi aduceau aminte, că şi re- 

numitulă Alfonso Piccolomini, duce de 

Mont-Mariano, din răsbunare, cam pe 

la finea secolului alü XVI, se făcu că

pitană de bandiţi şi-şi păstra cu cava- 

Jerismü funcţiunea sa in decursü de 4ece 

ani de

In acestü anü, prin luna lui Iuliu, 

călătoria o damă, îmbrăcată în negru şi 

cam înaintată în verstă, dela Albergo 

Fenice pănă la Vicovaro. Fără să dea aten

ţiune Í8torisirilorü camerierei sale, despre 

nesiguranţa drumuriloră, luâ cu sine ună 

maură, îi porunci să pună şeua pe ună 

eatárü şi să-i caute unü cáléuzü pănă la 

Jüofreddo. Cu totü preţulfi, ce’lü oferise 

la ínceputü, nimenea nu cuteza să înso- 

ţâscă pe dama acésta în primejdiósa ei 

^ălătoriă,—în fine găsi unü băiăţandru cam 

de 15 ani, cu pérulü creţfi şi bine fă- 

cutü. Acesta se decise să’i servéscá de 

călăuză, se arunca pe măgarulfi său fără 

,şea, şi în galopü pleca pe drumü înaintea 

damei, cántáudü cu o voce puternică 

diferite melodii idilice. Tăcută şi cufun

dată în gânduri ’i urma dama. Ea era 

de statură înaltă şi slabă. Călăuza cu 

totă privirea lui cea ageră nu putu vede 

fata damei din causa vălului ei celă 

des#.

Ajungendă lângă mănăstirea San- 

Cosimato, se adresa băiatulă cătră damă. 

„Cum ar fi, Signora, decă amă face unü 

micü popasü la venerabilii părinţi Fran

ciscani? Hm! Unü micü dej unü—  ună ri- 

fresco. Mai departe nu vomü găsi nici o 

casă, ér stâncile din prejură nu suntă 

de mâncare, ér pe acestă părău nu curge 

vină. Frumősá mai e mănăstirea San- 

Cosimato. Călugării cu inimă bună, pă- 

rintescă, — frumósa biserică şi- icóna 

fácétóre de minuni a Maicei Domnu

lui!“

Dama clătina din capă cu unü 

negativü şi făcu semnü călăuzei să inergă 

mai departe.

„Dracu póte scia, murmura elü în 

sine, „ce caută dama asta curiosă în 

munţii noştri!“
(Va urma.)

a provocatü pe comunitatea • de avere 

ca în afaceri de disciplină să însciinţeze 

mai înteiu pe viceşpanultt comitatului 

şi în meritulö lucrului nu li-se permite 

să aducă nici o hotărîre. Cu o ocasiune 

mai de curendă comisarulü guvernialü 

a provocată sub rigóre pe comunitatea 

de avere, ca fiă-care hotărîre privitóre 

la relaţiile de avere, la contracte, séu 

alte afaceri să se aştârnă respectiveloră 

autorităţi comitatense spre aprobare. 

Traiană Doda a ridicată protestă în 

contra acesta; comisarulă guvernialü 

însă a trimisü tóté actele spre deliberare 

la ministrulü de interne, care prin ună 

ordină de eri aprobă disposiţiunile co

misarului guvernialü ca pe unele, cari 

coréspundü pe deplinü legilorü şi din 

contră protestele lui Traianü Doda, ca 

unele cari nu se baseză pe lege şi suntü 

nemotivate, le desaprobă. Tot-odată mi- 

nisfcrulă atrage atenţiunea comitetului 

comunităţii de avere, că a mai desapro- 

bată odată nisuinţele lui îndreptate con

tra amestecului legală ală autorităţiloră 

şi deja atunci a declarată, că decă comi

tetulü va mai repeta acestă atitudine, i-se 

va arăta, că comunitatea de avere nu e ca

pabilă de a se guverna pe sine şi indepen

denţii. Urmarea acesteia nu póte fi alta, 

decâtă că ministrulă, pe basa dreptului 

ce i-lă dă legea, va disolva comitetulă 

actuală, ér decă noula comitetă alesă va 

despreţui şi elü autoritatea legei şi va 

manifesta o atitudine contrară legilorü, 

va face se înceteze comunitatea de avere, 

ca o instituţiune de manipulare provisoriă 

Ordinaţiunea ministrului a produsü mare 

spaimă în tabăra Dodai^tiioră.“

De ordinulü satrapicü alü minis
trului nu ne mirămu câtuşi de pu
ţină. Ce nu se póte întâmpla în 
ţ0ra unguréscaP E vorba d’a ni
mici comunitatea, fiindcă e roma-; 
nésca. Asta-i răsplata pentru sân
gele vérsatu de graniţerii 'români 
pentru aperarea acestui páméntü!

Darea de câni.
Comitatulü Braşovului a lucratü unü 

stătuta pentru darea de câni, din care 
estragemă urmátórele:

Dela etatea de 3 luni cânele e su
pusa la dare, şi anume: pentru cânii de 
luxă ca dogge, buldog, neufundland, be-

nardin şi alţii asemenea acestora se plă
tescă 8 Ü. pe anü; pentru câni de spe- 
oiă|jmai mică 4 fi.; pentru câni de vé- 
natü ca vişle şi căpăi ai proprietarilorü, 
cari au dreptü de vénatü 1 fl.; pentru 
ogari 3 fi.; pentru câni de măcelari 5 fi.

Nu se plătesce dare pentru doi câni 
la păstorfl, pentru cânii — câte nnulü 
de casă — cari păzesctt casele din lo
curi singuratice şi depărtate de stradele 
comunei, pentru trei câni de stână, cari 
pázescü turmele în munţi şi păduri; 
dela acestă numără în susă se plătesce 
câte 1 fi. de câne.

Conscrierea câniloră se face în luna 
Iulie, arătândă în timpă de 8 ciile dela 
publicare fiă-care proprietară ce câne 
are. Celă care în decursulă anului de
vine proprietară de câne, să anunţe în 
timpă de 3 4^e óficiulü comunalü. 
Cei cari se află, că tăinuescă cânele, se 
pedepsescü.

Intre altele mai prevede statutulü, 
că în birturi, în cafenele şi în localuri 
publice nu este iertată a fi adusü cânele. 
Cânii de casă trabuescü ţinuţi în lanţtt, 
şi numai nóptea se lasă liberi, decă lo
culü este îngrăditfi, séu ínchisü. Din 
timpă în timpü se cercetézá curţile, şi 
décá cânele de casă se află 4iua liberü 
şi fără botniţă, se prinde, şi se libereză 
numai după ce s’a plátitü în timpü de 
8 4ile pedépsa, în casü contrarü se ucide. 
Cânii de păstori au să fiă provă4uţI cu 
unü pociumbü legatü de lanţU dela gru- 
ma4i pănă la genunchi.

Statutulü prevede măsuri şi faţă cu 
cânii, cari presintă simptome de turbare, 
ori cari suntü turbaţi. Proprietarulü în 
totă casulă trebue să facă arătare pri
măriei.

Pedépsa în bani pentru proprietarii 
de câni fără marcă, pentru proprietarii 
cari se descoperă, că au luată marca 
dela ună altă câne, cari dau marca câ- 
nilorü lorü altoră proprietari de câni, 
cari punü la cânii loră marcă falsă, ori 
cari nu şi-au anunţată cânii pentru a fi 
supuşi la dare, e pănă la 100 fl., ori cu 
ínchisóre coréspun4étóre.

TELEGRAM ELE „GAZ.TBANS«.
(Berviciulă biuroului de coresp. din Pesta.)

Berlinîi, 22 Iulie. „Kreuzzei- 
tung“ aduce amerunte despre îna
intări de trupe rusesc! în provin
ciile baltice. După aceste ame
runte , aceste provincii erau cu 
totul u deşerte de cavaleria şi a- 
pr6pe totalu deşerte de infanteria, 
fîindu-ca tote trupele staţionate 
mai nainte acolo au fostu grămă
dite pe linia Kovno - Diinaburg.
— Imperătesa nu însoţesce pe 
împeratulu germanu la visita ce
o face acesta la curtea rusescă.

Buenos-Ayres, 22 Iulie. In con
tra a patru oficeri superiori s’a 
pornitu cercetare pentru partici
pare la o conjuraţiune.

Belgradu, 22 Iulie. Adunarea 
partidei radicale ţinută în Jago- 
dina a fostu cercetată de 4000 de
legaţi. S’a votatu guvernului în
credere pentru politica lui de pănă 
acum. — Porta refusă orî-ce sa- 
tisfacţiune în afacerea omorîrei 
consulului serbescu din Pristina.

Cun iii bursa ăe
din 21 Iuliu st. a. 1890.

R*nta de *\irb 4 % ........................ 1C2.05
Renta de hârtiâ .......................... 99.90
Imymmutuln căilor* ferata angara -

a u r a ........................................... 116,40
dto argintii . . . . . .  97.50

A.morti.sarea datoriei c&iiorâ forat« de
osta aujţaru (l-ran o misiune) - - —.— 

Amortizarea datoriei c&ilorft ferate â»
u3t& uitare ;y-a aousume) - - — .— 

A.mortisar»a datoriei c&iiorft tarat« de

osta ungare (ÎJ-a einif une) - - 112.45

Bonur! rurale u n g a r a ....................89.—

Bonuri croato-siavone................... 104.25

Despăgubirea ptmtru dijma de vinii

unguresc* - - - - - - - -  — .—

împrumutata cu premiuld augur oscii 139.60 

Losuriie pentru regularea Tisei şi Se-

ghedinului - • 127.60

Ciontă de hârti& austriacă - - - - 88.25

lionta df argintii austriacă . . . .  89.35

Eanta de aurâ austriacă . . . . .  [109.30

LosurI din 1860 ............................. 139.70

Acţiunile b&ncei austro-ungar» * - 983.—

Acţiunile b&ncei de credita ungar. - 348.—

Acţiunile b&ncei de credită austr. - 303.—

(â-albenl împ&r&toscl-........................ 5.50

Mapoleon-d’o r I ........................ ....  - 9.23

Mărci 100 împ. germane . . . .  66.!)2‘/i 
Londra 10 ster linge . . . .  116.35

Editorü şi redactorü responsabilă :

Dr. Aurel Mureşianu.
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l'iiraulù pieţei B r o ş o fi

din 22 luliu st. n. 18 0.

Bancnote romineacl Oump. 9.20 Vßnd. 9,22

Argintii românesc* • „ 9.16 t* 9.20

J«apoleon-d'orî - - - n 9.21 *■ 9.28

Lire turcescl - - - „ 10.4'S n 10.50

Imperiali . . . .  n 9.45 n 9.50

GalbinI . „ 5.45 6 50

ScriB.fonc. „Albina“8°/0 n 101.- H

n n « ®°/o n 99.50

Buble răsese! - - ■ „ 134.’/j Ï) 185.«/,
M&rcI germano - - ,, 56.80 J) 57.10

Discontulü 6- 0 pe auû.

___ Numere singuratice din „Ga

zeta Transilvaniei“ â 5 cr. se potă cum- 
pera în tutungeria I. Gross, şi în li

brăria Nicolae Ciurcu.

O O O O O O O O O O O O O O O Q

0  

o 
o 
o 
o 
o 
o 
o 
o

§ o

L a  Dimitrie Romanu în Se- 
lişte se acceptezâ unu  COmiS bunu 

vencţetoru.

Se preferă Românit, care po

sede limba qermanâ.
386,3—1

0 0 - 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0

o

o 
o 
o 
o 

o 
o 
o 

o

Nr. 8870—1890. 385,3— 1

PUBLICAŢIUNE.
Din partea subscrisului magistrata 

se escrie prin acesta încă odată concursă 
asupra ocupărei unui loca din fundaţiunea 
lui Iosef Wehrmaciier, deveniţii vacanta 
în institutula orăşenescă din loca pentru 
infirmi.

Competenţii, fără consideraţiune de 
confesiune, secsă şi naţionalitate, au de 
a’şl aşterne petiţiunile subscrisului ma
gistrata până în 25 Augustu a. c., aclu- 
denda conforma disposiţiunilora funaa- 
ţionare următorele documente:

1. Una testimoniu estradata de că- 
pitănatula orâşenesca, vidată de primara 
şi de competentula oficiu parochialfl, 
c mcă atâta petentula, câta şi părinţii, 
copii şi soţula s&u, sunta săraci, adecă, 
că nu poseda avere nici mişcătore, nici 
nemişcătore.

2. Atestata de legitimare, cumcă pe
tentula aparţine oraşului Bra?ova.

3. Testimoniu fisical-medicala cumcă 
petentultt în urma defectelora corporale 
se află în miserie.

4. Atestata de nascere prin care pe
tentula are de a documenta, că a tre
cuta etatea de 40 ani.

Braşov a, în 19 Iulie 1890.

1]

Avisu d-loru abonaţi!
Rugăm pe d-nii abonaţi ca la reînoirea prenumeraţiunei s6 

binevoiască a scrie pe cuponulti mandatului poştalii şi numerii de 

pe făşia sub care au primitu (Jiarulti nostru până acuma.

Totodată facemti cunoscuta tuturoru D-lorii abonaţi, că mai 

avemti din anii trecuţi numeri pentru complectarea colecţiunilorti 

„Gazetei“ , precum şi câteva întregi colecţiunî, pentru cari se potti 

adresa la subsemnata Administraţiune în casii de trebuinţă.

Administraţ. „Gaz. Trans.“

I ♦ : ♦ ..♦T ♦ n T ♦ ♦ T♦14 T ^ ♦ T■ T‘é ■ Ta
▲  X . ▲  a. a. A. a:- a. a.^ a^ A A ■ ± ^ X ■ X  ^  1 ™  1- ™  a "  x ▼ .

Mănuşi do ată si de mătase
pentru

Dame, bărbaţi şi copii

C i o r a p i  d e  d a m e  ş i  d e  c o p i i
în tóté mărimile.

Corsete [miederj Vieneze
la

383,3—2

SOFIE OBERT,
T é r g ^ L T ü . O a ilo r- a  ISTc. 8 8 ,

si Dlecarea tre n rilo m  î i
I. Plecarea trenuriloru:

I. Dela Braşovu la Pesta
Trenula de persone: 10 ore 32 minute sera.
Trenula accelerata: 2 ore 43 minute după amedl.
Trenula omnibus: 4 ore dimineţa.

2. Dela Braşovu la B ucuresc î:

Trenula de persone: 5 ore 30 minute dimineţa.
Trenula accelerata: 2 ore 33 minute după amê I-
Trena de mărfuri cu vagone de persone: 12 ore 23 min. după amedl.

II. Sosirea trenuriloru:
I. Dela P esta  la Braşovu:

Trenula de persone: 5 ore 20 minute dimineţa.
Trenula accelerata: 2 ore 23 minute după amecjî.
Trenula omnibus : 10 ore 31 minute sera.

2. Dela Bucureci la B raşovu:

Trenula accelerata: 2 ore 13 minute după amecjî.
Trenula de persone : 10 ore 17 minute sera.
Trenula de mărfuri cu vagone de persone: 4 ore 20 min. după amedl.

Mersult trenuriloru
pe liniele orientale ale căii ferate de statft r. u. valabilii din 1 Iunie 1890.

Budapesta- Prediealu P redealu - B u dap esta 1S«-Pesta-Ar adâ-Teiuş Tefuş-Aradti-IÎ.-Pesta Copşa-mieă—Sibfliu

Trenü
accele

rată.

Viona 

Budapesta 
Szolnok 
P. Ladány

O radea-m are

áíezö-Telegd
E év
Bratca

Bucia

Citicia

Huiedin

Stana

Aghiriş

(Jbirbèu

Nădăşel

Cluşlu

Apahida 

Gliiriş 

Cucerdea 

Uióra 

Vinţulti de susù 

Aiud

Teinsù

Cräciunelü

Blaşiu

Micàsasa

C opşa m ică
Mediaş*

Elisabetopole

Sighi§óra

Haşfalău

Horaorodü

Augustinü

A.paţa

Peldióra

Braşovit )

Timişti

Predea!»

Bucur esc!

10.07
10.30
11.06

11.22
12.37

1.26
1.47 
2.23 
2.33 

3.1B
3.47

9.B0

Trenü
accele

rată

Tron de 
per- 
sóne

3.25 8.-

9.25 2.-
11.29 4.05
1.07 5.46

2.24 7.01
2.32 7.11
3.02 7.41
3.33 8.16

4.26 9.05

4.58 9.35

Trenă
5.49 de pers

6.02 10.35

é.12 11.02
6.27 11 23
7.31 12.42
7.55 1.18

1.25
1.33

8.21 1.55
8.37 2.14
8.42 2.24

2.49
9.14 3.02

3.33
9.49 3.48

10.60

Tren de 
per- 
sóne

l'renú
jtecelo-
r&tü

Trenă
de

pers.

rena
accele
raţii.

7.36
11.07
1.20

3.02
3.09
3.4b
4.31
4.64
5.14
5.4C

6.22
6.38 
6.69

7.11 
7.24
7.39 

7.64
8.11
9.18
9.49 
9 56

10.02
10.22
10.39 
10.57 

11.20 
11.36 
Í2.04 
12.23

12.39 
1.08
1.50 

2.06 
3.20 
3.56
4.19 
4.44
5.20 
5.30

6.14

6.10
9.28

11.58

1.51 
2.06 
2.46 
3.40 
4.03 
4.26
4.51 

5.32 
5.49 
6.11

6.44
7.04

8.30
8.55

10.31
11.19
11.27
11.36
12.02
12.26
1.18

1.64
2,11
2.49
8.23

3.46
4.27
5.39

Bucurescî

PredieMú

Timisü

Braşovd

Feldióra 

Apaţa

Augustinü

Homorodü

HaşfalSu

Siglviçôra

Elisabetopole

Mediaş*

Copşa mică |

Micäsasa

Blaşiu

Cräciunelü

Teîuşă

Aiudü 

Vinţulti de susft 

Uióra 

Cucerdea 

(îhirişiă 

Apahida

Cluşiu I

Nâdăşelti 

Q-hîrbău 

Aghireştl 

Stana 

B. Huiedin 

Ciucia 

Bucia 

Bratca 

Rév

Mezö-Telegd

6.45 12.08 

U"óí

6.03 
7.51 
8.36 
9.10 
9.44,

10.31 Oradea-mare

jP. Ladány 

Szolnok11.23

Budape«*»

Viena

7.56
1.08
1.87
2.13

2.4^ 

3.1 V 
3.32 
3.47 
4 20 
6,25 
5.45

6.12 
6.33 
6.46 

648

7.22

7.51
7.58
8.15

8 45 
9.16

10.36
10.48

12.01
12.31

1.10 
1.36 

2,01 
2.08 
8.31 
6 11

i .16

8.40

1.40

4.-
4.44
5.20
5.47

6.35
8.1«
8.4?
9.29

10.10
10.32

10.42
11.01
11.37
11.52
12.23

1.23
1.50
2.20
2.28
2.46
3.33
5.—

6.28
6.05
6.26
6.42
6.58
7.24
7.47
8.27 
8.49 
9.08
9.28 

10.04 

10.41 
11.06

1.19

8.31
6.35
6.50

3.—

4.10
4.50
5.50

Tren de 
per- 
sóne

Trend
accele
rată.

Trenü
de

pers.

4.46

6.11

6.48
7.12

7.51
8.17

8.42
8.47

10.09
11.61

1.65
2.25

7.au

9.12 
9.41

10.17

10.32
11.04
11.30
11.51 

12.27

1.35
1.59 
232
2.59
3.13 
3.18 
3.88 
4.03
4.14
4.36 
5.06 
5.24 
5.45
5.51

Viena

Budapesta

Szolnok

Aradú

G-logovaţfi 

G-yorok 

Pauli çù 

Etadna-Lipova 

Oonop 

Bêrzava 

Soborşinii 

Zamú 

Q-urasad̂

Ilia

Branicica

Deva

Simeria (Piski)

Orăştia

Şibotti

Vinţulti de josù 

Alba-Inlia 

Telnşft ____

8.-

2.—
4.20

8.10

h2.20
§2.34
»3.05
13.23
s3.39

10.50

Trenü
de

pers.

Trenă
accele

rată.

Trenă
de

pers.

l'r«nă
de

pers.

8.16
11.18
3.50
4.10
4.22
4.46
4.68
5.16
5.38
5.53

3.25

9.40
1.02
6.27

5.50

6.16 
6.58 
7.22 
7.38 
7.54 
8.14 
8.43 
9.12 
9.34 
9.56 

10.1? i 
10.44

6.Ü'/.

6.23
6.34
6.52
7.17
7.33
8.20
8.49
9.16
9.32
9.51

10.18
10.44
11.14
11.39
12.05
12.26
12.58

jostL

jTeinşfl 

Albrt-Iulla

Vinţulti da 

Şibotti 

Orăştia

Simeria (Piski) 

Deva 

Branicica 

Elia

lurasada

Zamü

3oborşinti

Bérzava

Oonopü

Eladna-Lip ova

Paulişu

&yorok

Q-logovaţ

Aradú

Szolnok 

Budapesta
Viena

5.49

?6.06
-6.24
Í6.53
17.06
7.45

11.51
1.55

12.59
1.39
1.66
2.23
2.49
3.37 
3.53 
4.18 
4.43 
4.58 
6.21

6.46
7.02 
7.36
7.50
8.03 
8.26
8.38 
9.05 
2.25 

5 50

7.20 1 .4 0

4.51
5.27
5.44

6.06
6.28
7.10 
7.26 
7.48
8.10 
8.21 
8 48 
9.17 
9.54

10.09
10.38 
10.51 
11.03 
11.27
11.38
12.10 
_4.£7

7.45
6.05

Cop şa-mi câ

lr. de p.

4.05
T. di p.

10.47
iTr. omn

7.10
Şeica mare 4.35 11.17 7.43
L0mneşil 5.16 11.58 8.27

Ocna
5.47 1229 8.59

Sibiiu 6.10 12.52 9.23

§ibiiu-€opsa-mică

Tr. omn. Tr. de p. Tr. de p.

Sibiin 7.35 4.34 T 5 Ö
Ocna 8.02 4.58 10.14
Lômneçü 8.30 5.25 10.40
Şeica mare 9.05 5.55 11.10
Copşa-mică 9.34 6.20 11.85

Cucerdea -Oşorlieiu 

Eegliinuiii s&sescu

6.08
6.42 
7.52 
8.101 
8.30 
8.5C 
9.05 
9.19
9.43 

10.02
10.41 
10.56 
11.13 
11.32 
12.07
12.41
1.09 
3.03
5.10

8.15
10.40

6.05

Mnreşu-Ludoşu-Bistiiţa Bistrlţa-iHureşu-ludoşu

MurSşti-Ludoşti

Tagû-Budatelecù

Bistriţa

JT. omnT

I 6.48 
I 9.59

Bistriţa

Tagü-Budatelecû

Muréçü-Ludo^ü

Nota : Numerii îucuadraţl cu linii gróse ínsemnézá órele de nópte

T . omn' 

1.16 
450

7.21

I I

S l m e r l a  (P is k î) -P e tr o ş e n i| |P e t r o ş e n i-S lin e r la (P is k i)
|T. d. p. T, omn.!

Simeria 7.17 11.28
Streiu 7.54 12.12
Haţegâ 8.46 1.08
Pui 9.39 2.03
Crivadia 10.37 2.51
Baniţa 11.26 3.30
Petroşenl 12.- 4.02

T\ omn. T. omu. T. omn. T. omn.

3.60||Petro8enI 6.05 10.42 4.03
4.32 Baniţa 6.46 11.23 4.49
5.20 Crivadia 7.26 11.57 0.24

6.16 Pui 8.07 12.33 ~6Â)4
7.03 Haţegtl 8.51 1.19 6.43
7.43 Streiu 9.41 2.09 7.28
8.15 Simeria 10.20 2.47 8.-

A r  a  d u —T i m i s ó r  a T i m f ş d r a —A r a d u

Aradti

A.radulù nou

Németh-Ságh

Vinga

Orczifalva

Merczifalva
Timisóra

T. omn. T. omn. X- omn.

6.18 4.18, Timisóra 6.30
6.40 4.40 Merczifalva 7.23
7.05 5.05 Orczifalva 7.49
7.33 6.33 Vinga 8.16
7.56 5.50 Németh- 8 ágh 8.37
8.14 6.06lAradulü nou 9.09
9.04 6.50|Aradâ 9.25

T". omn- 

1.10 

1.59 
2.19 
2.46 
3.03 
3.41 
3.55

Q l t i r i ş u —T u r d a T u r d a —C v li ir iş u

fihirişi
Turda

7.40
8.-

10.50
11.10

3.56
4.10

y.bO
9.50

Turda
Ghirişi

6.05
6.25

9.40
10.—

2.40 
3.

Tr. de p. Tr. de p. Tr. omn.

Cncerdea 2.55 8.20 2.56
Cheţa 3.25 8.50 3.29
Ludoşti 3.46 9.11 4.06
M.-Bogata 3.56 9.20 4.15
lernutù 4.83 9.57 4.54
Sânpaulü 4.48 10.12 5.10
Miraşteu 5.11 10.35 5.34

Oşorhelu j 5.30 10.54 5.35
6.50 4.68

Reghinu!-să8. 7.25 7.—

B e g h i n u l â  § ă § e » c u -  

O ş o r l f ie iu - C u c e r d e a

Ö.20
8.40

S l g h i ş o r a —O d o r  h e iu O d o r  h e i u —S ig h iş o r a

3ighiş0ra
Odorheiu

0 3  n  .26j|Odorheiu 

7.49Í 1.60Sighiş6râ
8.40

10.52
2.45
5.28

tteghinul-să8. 

Oşorhelu |

Miraşteu

Sânpaulü

[ernutû

M. Bogata

Ludoşd

Obeţ»-

Cucerdea

lr. omn. Tr. de p. Tr. de p

8.25 8.—
10.- 9.49

7.24 5 54 10.20
7.44 0.14 10.39
8.07 6.37 11.02
8.29 6.58 11.23
902 7.2b 11.53
9 35 7.41 12.06
9.51 7.57 12.22

10.23 8.25 12.50

â im e r f t a  (P is k i) -U n ie d .

Simeria (Piski)

Jerna

(Jniedóra

Tr. omn.

4.—
4.21
4.50

K J n ie d . - S im e r ia  (Piski).

tnledóra

Sterna
Simeria

9.25

9.51

10.10

Tipoÿtrana a . M U B lKJ^Ia N U  Br&şov.


